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Este material é um complemento da obra Matemética 7 —
Para Viver Juntos. Reproducéo permitida somente para

uso escolar. Venda proibida.
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Razoes

1.

15cm @

4.

Durante um campeonato, a equipe vencedora

obteve 20 vitérias, 6 empates e 4 derrotas.

a) Qual é arazdo entre o nimero de vitérias e
0 numero de jogos disputados?

b) Qual é a razdo entre o nimero de derrotas
e o nimero de jogos disputados?

¢) Qual é a razdo entre o numero de empates
e o nimero de jogos disputados?

O segmento AB estd dividido em 9 partes
iguais. Determine as razdes solicitadas.

AC AC
AAB B

CB CB
b)ﬁ d) AC

Observe os retangulos da figura e determine
0 gue se pede.
6cm

2cm

1,5cm 3,5cm ® 3,5cm

2cm

6 cm

a) A razdo entre o perimetro do retdngulo1e
o perimetro do retangulo 2.

b) A razdo entre a drea do retdngulo1e a drea
do retangulo 2.

Observe a figura abaixo.

Banco Central/Reprodugdes: Dotta/The next/ID/BR

a) Qual é a razdo entre a quantidade de moe-
das de R$ 0,05 e R$ 0,107

b) Qual é a razdo entre os valores correspon-
dentes das moedas de R$ 0,05 e R$ 0,107

Uma cidade de 42000 habitantes tem 80 km?
de drea. Qual é a densidade demografica des-
sa cidade?

Jorge foi almocar em um restaurante que
vende comida por quilograma. Ele comeu
650 gramas e gastou R$ 13,00.

Qual é a razdo entre o custo, em reais, e a
massa, em quilogramas, de comida?

Débora gasta 15% de seu saldrio com alimen-

tacdo e 20% com moradia.

a) Qual é a razdo entre o valor gasto com ali-
mentacdo e o saldrio de Débora?

b) Qual é a razdo entre o valor gasto com mo-
radia e o saldrio dela?

¢) Qual é a razdo entre o valor gasto com ali-
mentacdo e o valor gasto com moradia?

Vitdria da Conquista é uma cidade baiana que
fica a 500 km de Salvador. Em quanto tempo
um automdével percorrerd esse trajeto viajan-
do a uma velocidade de 80 km/h?

Todos os alunos, guando se formam na fa-
culdade de Direito, devem prestar e passar
no exame da OAB (Ordem dos Advogados
do Brasil) se quiserem trabalhar como ad-
vogados. Entretanto, o nimero de reprova-
dos tem sido elevado nos ultimos anos. Em
determinado ano em S3o Paulo, apenas 12%
dos 18925 candidatos passaram no exame
da Ordem.

a) Quantos candidatos foram aprovados nes-

se exame?

b) Qual foi a porcentagem de reprovados?

¢) Dos 1400 alunos de determinada faculda-
de gque fizeram a prova da OAB, somente
70 passaram. Qual foi a porcentagem de
aprovacao dessa faculdade?

d) Em outra faculdade, 500 alunos prestaram
a prova. O nimero de aprovados podia ser
contado com os dedos de uma mado. Qual
seria a maior porcentagem de aprovados?

e) Se todos os alunos da sua sala fossem pres-
tar o exame da ordem e apenas 4 alunos
fossem aprovados, qual seria a porcenta-
gem de reprovados?

¢4 ) Quais seriam as possiveis causas para o nu-

10.

11.

mero de reprovados ser tao alto?

g) Vocé acha correto que os formandos sejam
avaliados antes de entrar no mercado de
trabalho? Por qué?

h) Nem todos os cursos exigem que seus for-
mandos prestem uma prova para poder
exercer a profissdo. O que vocé acha disso?

Um tridngulo A tem base e altura medindo
20 cm e 10 cm. Qual deve ser a altura de um
tridangulo B, com base 40 cm, para que as
areas dos dois tridngulos sejam iguais?

A figura a sequir corresponde a um modelo
reduzido de uma casa. A largura e a altura do
modelo dessa casa medem 20 cm e 12 cm.
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Capitulo 6

12.

13.

14.

15.

Martin Kemp/Dreamstime.com/ID/BR

a) Se a escala do modelo é1:50, qual é a largu-
ra e a altura da casa?

b) Qual é a drea da vista indicada no modelo
se a parte mais baixa do telhado estd a3 m
de altura?

E muito comum pagar a conta nos restau-
rantes acrescida de 10%. Em geral, esse di-
nheiro é utilizado para ajudar nas despesas
do restaurante e/ou para ajudar na remune-
racdo dos funciondrios. Em determinado res-
taurante, o proprietdrio utiliza todo o dinheiro
dos "10%" para ajudar os seus funcionarios.
Se no final de um més o valor total arrecada-
do foi R$ 9586,00, quanto os clientes devem
ter gastado nesse restaurante?

Existe um projeto para a construcdo de uma
ferrovia de alta velocidade entre a cidade do
Rio de Janeiro e a cidade de Sdo Paulo. O
percurso tem aproximadamente 405 km, e o
trem deve atingir uma velocidade média de
270 km/h. Em guanto tempo o trem fard essa
viagem?

Uma empresa possui 600 funciondrios, dos

guais 200 sao mulheres.

a) Qual é a porcentagem de homens nessa
empresa?

b) Para que a razdo entre o nimero de ho-
mens e mulheres seja 3:2, qual deveria ser
o ndmero de mulheres?

Observe na figura a sequir um modelo reduzi-
do de um avido.

Newlight/Dreamstime.com/ID/BR

Se esse modelo tem 40 cm de comprimento e
a escala de comprimento entre ele e 0 aviao
é 1:150, qual deve ser o comprimento real da
aeronave?

Proporcoes

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Um veiculo trafega com velocidade constante
de 80 km/h. Quantos quilébmetros ele percor-
re em 30 minutos?

3a —10 . . 1 .
745 € proporcional a ToR Determi

A razao

ne o valor de a.

Em uma eleicdo para sindico do prédio, Anténio
recebeu 3 de cada 7 votos. Qual foi o nimero
total de pessoas que participaram da eleicado,
sabendo que Antdnio recebeu 24 votos?

Na figura, o ponto P divide o segmento MN na
razao de 2:7.

02

L N

»
' o

A

81 mm

Quais sdo as medidas de MP e PN?

Identifiqgue quais pares de grandezas sdo di-

retamente proporcionais e quais sao inversa-

mente proporcionais.

a) Tempo para executar uma obra e niimero
de operdrios para executar a obra.

b) Litros de combustivel e tempo de viagem.

¢) Ragdo e numero de bois.

d) Velocidade do veiculo e tempo de viagem.

e) Area e largura de um retangulo.

f) Maquinas trabalhando e horas por dia tra-
balhado.

Uma fabrica de bijuterias coloca os brincos que

produz em cartelas com 6 brincos cada uma.

a) Quantas cartelas sdo necessdrias para co-
locar 72 brincos?

b) Qual é a quantidade maxima de brincos
gue se pode colocar em 30 cartelas?

No final do ano, Sérgio conseguiu um bdnus em
seu saldrio de R$ 1400,00. Ele decidiu dividir o
bonus com filhos de 6 e 8 anos, proporcional-
mente a idade deles. Quanto cada filho recebeu?

Determine x e y para que a sequéncia de nu-
meros 6, 8 e y seja diretamente proporcional
ax, 12el5.

Abel, Benedito e Cldudio deram R$ 2,00, R$ 3,00
e R$ 5,00, respectivamente, para fazer um
jogo de loteria. E ganharam. O prémio total foi
R$1200000,00. Se a divisdo do valor total deve
ser feita em partes diretamente proporcionais a
guantia que cada um deu, qual é a quantia que
cada um devera receber?
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Regra de trés simples

25.

26.

27.

28.

29.

Os trabalhadores da fotografia abaixo devem
construir um muro com 20 m de comprimento.
O ritmo de construcdo é de 2 m de muro por dia.
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a) Nesse ritmo, em quantos dias esses traba-
Ihadores devem terminar o muro?

b) Se 0 prazo para terminar o muro é 5 dias,
guantos trabalhadores, que trabalham no
mesmo ritmo, devem se juntar aos da fo-
tografia?

Para adubar um campo, sdo necessarios
42300 kg de um adubo que contém 25% de
nitrogénio. Porém, no mercado, sé ha outro
tipo de adubo, que contém 36% de nitrogénio.
Quantos quilogramas desse tipo de adubo de-
verao ser comprados para que a quantidade ne-
cessaria de nitrogénio seja depositada no solo?

Em 35 dias, com 112 homens, um poco foi es-
cavado. Se aumentdssemos em 28 o nimero
de homens, em quantos dias eles escavariam
esse poco?

Um carro viajando a 120 km/h faz certo percur-
so em 4 horas. Se viajasse a 80 km/h, em quan-
to tempo o carro faria esse mesmo percurso?

Para fazer uma laje de um edificio, 12 pedrei-

ros gastam 15 horas.

a) Se o edificio tem 20 lajes, quanto tempo le-
vara para todas ficarem prontas?

b) A fim de acelerar o trabalho, na empreita-
da sequinte o encarregado da obra decide
contratar mais 8 pedreiros, com capaci-
dade de trabalho igual a dos outros, para
construir outro prédio idéntico. Em quanto
tempo uma laje ficara pronta?

30. Observe o sequinte sistema de engrenagens:

31.

32.

33.

Se a engrenagem maior der 4 voltas, a me-
nor dard 6 voltas. Determine a relacdo entre
o numero de voltas e o nimero de dentes das
engrenagens.

Anastdcia conseque digitar 3 paginas de tex-
to em 20 minutos. Calcule quantas pdginas de
texto Anastdcia consequira digitar em 3 ho-
ras de trabalho.

Duas torneiras enchem completamente um
tangue em 6 horas. O dono do tanque insta-
lou uma terceira torneira com a mesma vazao
para agilizar o enchimento. Em quanto tempo
as trés torneiras encherdo o tanque?

Um relégio estd atrasando 2 minutos a cada
3 horas. Calcule quanto tempo ele levard para
atrasar uma hora.

Regra de trés composta

34. Um fazendeiro gasta 500 kg de racdo para

35.

36.

37.

38.

alimentar 30 bois durante 30 dias. Determine
guantos bois é possivel alimentar com 600 kg
de racdo durante 40 dias.

Miguel consegue digitar 30 paginas de texto
em 2 dias, trabalhando 5 horas por dia. Quan-
tos dias serdo necessarios para que ele digite
360 paginas de texto trabalhando 8 horas por
dia?

Uma industria tem 6 maguinas que soldam
300 componentes eletrénicos em 5 horas.
O dono da inddstria quer aumentar sua pro-
ducdo para 360 componentes eletrdnicos,
gue devem ser soldados em 4 horas. Calcule
guantas maquinas iguais a essas o dono terd
de comprar para atingir seu objetivo.

Uma transportadora cobra R$ 1800,00 para
transportar 5 toneladas de produtos a uma
distancia de 40 km. Quanto a transportadora
deverd cobrar para transportar 7 toneladas
de produtos a uma distancia de 100 km?

Um repositor de supermercado consegue co-
locar 80 latas em uma prateleira em 20 minu-
tos e, para isso, ganha R$ 1200,00. Se outros
dois repositores consequem colocar, traba-
Ihando conjuntamente, 60 latas na prateleira
em 18 minutos, quanto deve receber cada um
desses repositores?
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Razoes

1.

Total de jogos: 20 vitérias + 6 empates +
+ 4 derrotas = 30 jogos

e
w
&lor
Il
Vlon Vjw Ull= G wWIN

AC_3_1 3_1

ABC=973 C)CB 6= 2
CB 6 2 CB_6_2_

D)AB=9~3 Dac=3=7°2

P,=15cm+15cm+2cm+2cm=7cm

P,=35cm+35cm+6Ccm+6Cm=19cm
A =15cm-2cm=3cm
A,=35cm:-6cm=21cm
P, 7
AP =19
_3_1
bz =37=7
quantldade de moedas de R§ 0,05
quantidade de moedas de R§ 0,10
_6_3
10 5
6-005 03
D500~ T 93 |
dens. demogréfica = 1 de habitantes _
drea
42000 habitantes 5
= 80 kim? = 525 hab./m
650 g = 0,650 kg
custo _ R$12
quantidade ~ 0,650 kg NP 20/kg
) gasto com alimentagdo = 15 3
saldrio 100 20
b gasto com moradia ~ 20 _ 1
) saldrio 100 5
15
gasto com alimentacdo 100 _ 15 _ 3
gastocommoradia 20 20 4
distanci 100
. _ distancia
velocidade = “tempo
_ 500 km
80 km/h = Tempo
80 km/h - tempo = 500 km
_ 500 km _
tempo = 80 km/h 6,25 h
025=1
' 4

10.

11.

12.

602“” =15 minutos.

%de hora corresponde a

Logo, o automdvel percorrerd o trajeto em
6 horas e 15 minutos.

18925 =227

12
3100
Logo, 2271 candidatos foram aprovados nes-
se exame.
b) Como a quantidade de aprovados é 12%, sa-
bemos que a quantidade de reprovados sera
a diferenca entre 100% e os aprovados:
100% — 12% = 88%
Assim, foram reprovados 88% dos candi-
datos.

aprovados 70 1

O ~fotal 1400 ~ 20

d) A maior porcentagem serd determinada com
0 maior numero de aprovados. Como o nu-
mero de aprovados podia ser contado com os
dedos de uma mao, ha, no maximo, 5 aprova-
dos. Portanto:

aprovados 5
total 500
e) Resposta pessoal.
f) Resposta pessoal.
g) Resposta pessoal.
h) Resposta pessoal.

= 5%

=1%

Tridngulo A:
Base: 20 cm
Altura: 10 cm

Tridngulo B:
Base: 40 cm
Altura: x

Area, = Area,

20-10 _40-x
2 2

x=5

a) Largura:51—0= ZX—O
x=50-20
x=1000cm =10 m

1 _12
Altura: 50 = X

x=50-12
x=600cm=6m

mA=E%§+31o

X — 100%
9586 — 10%
10x = 958 600
x =95860

Os clientes devem ter gastado nesse restau-
rante R$ 95860,00.

15 + 30 = 45 cm?

Resolugdo comentada | 15
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

Considera-se gue a velocidade durante o tra-

jeto tenha o mesmo valor.

. . . _ distdncia
velocidade média = “tempo
_ 405
210 = tempo
270 - tempo = 405
tempo = % =15

Logo, o trem fard essa viagem em 1 hora e meia.

a) Funciondrios: 600
Mulheres: 200
Homens: h = 600 — 200 = 400

homens 400 _ 2 _
funciondrios 600 3 0.6667

A porcentagem de homens dessa empresa
é 66,67%.
b) 6OOX— X _ %
2(600 — x) = 3x
1200 — 2x = 3x

1200 = 5x
1200

X=735

X = 240

O nUmero de mulheres deveria ser 240.

Escala 1:150
1 _40cm

150 X
x=150-40cm =6000cm =60m
O comprimento real do avido é 60 m.

30 minutos = 0,5 hora
80km _ _x
1h 0,5h
1Th-x=80km-0,5h
x =40 km
O veiculo percorre 40 km em 30 minutos.

3a+10 _ 1
7—a 10

10Ba+10)=7—a
30a +100=7 —a

30a +a=7-100

3la = —93
__93
a= 73
a=-3
3_24
7 X
3x=24-7
3x =168
_ 168
X=73
x =56

19.

20.

21.

22.

23.

Sendo MP = x:
2___ X

7 8l—x
7-x=2(81—x)
X =162 — 2x
X + 2x =162
9x =162

x =18

81—-18 =63

Assim, MP =18 mm e PN = 63 mm.

Grandezas inversamente
proporcionais

Grandezas diretamente
proporcionais

Item b): guanto mais tempo
de viagem, maior é o gasto
de combustivel.

Item a): quanto mais
funciondrios, menos tempo
de trabalho.

Iltem ¢): quanto mais bois,
mais ragdo € consumida.

Iltem d): quanto maior a
velocidade, menor o tempo.

Item f): quanto mais
mdquinas trabalhando,
menos horas por dia
trabalhado.

Iltem e): quanto maior a
largura do retangulo, maior
a drea.

a) Em cada cartela cabem 6 brincos; entdo,

72 brincos cabem em 12 cartelas (% = 12).

b)30 -6 =180

A guantidade maxima de brincos que se
pode colocar em 30 cartelas é 180.

x: valor que o filho mais velho recebeu
y: valor que o filho mais novo recebeu

y_»o6

x 8

Sabendo que x + y = 1400
x=1400 —y

y_=»6

x 8

__Yy _6

1400 -y 8

8y =6-(1400 —vy)

8y = 8400 — 6y

8y + 6y = 8 400

14y = 8400

y = 600

x =1400 — 600 = 800

O filho mais novo receberd R$ 600,00 e o
mais velho, R$ 800,00.

6_38
X 12
8x=12-6
xX=9

Resolugdo comentada | 16
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24.

25. a)

6_Y
9 15
9y =15-6
y =10

Quantia que Abel deverd receber: a

Quantia que Benedito deverd receber: b
Quantia que Claudio deverd receber: ¢
Quantidade de dinheiro gasta:2 +3 +5 =10

2 ____ 3
10 1200000
10a = 2400000
a = 240000
3__ b
10~ 1200000
10b = 3600000
b = 360000

o> ____a
10 1200000
10c = 6000000
¢ = 600000

Abel, Benedito e Claudio deverdo receber, res-
pectivamente, R$ 240 000,00, R$ 360000,00
e R$ 600000,00.

Regra de trés simples

Comprimento Tempo (dias)
20m X
2m 1

Como sdo grandezas diretamente propor-
cionais, temos:

2-x=1-20

x =10

Nesse ritmo, esses trabalhadores devem
terminar o muro em 10 dias.

b) Na fotografia ha 3 trabalhadores.

Quantidade de trabalhadores = Tempo (dias)
3 10
y 5

Como sdo grandezas inversamente propor-
cionais, temos:
y-5=10-3

_30_

=== 6
Trés trabalhadores, trabalhando no mesmo
ritmo, devem se juntar aos da fotografia
para que o trabalho seja completado em
5 dias.

26.

27.

28.

29.

Quantidade de adubo FEEEIEE 2

nitrogénio
42300 kg 25
X 36

Como as grandezas sdo inversamente propor-
cionais, temos:

Xx+-36=42300-25

_ 1057500 _
X = 36 = 29375

Serdo necessarios 29375 kg desse tipo de
adubo para que a quantidade de nitrogénio
depositada no solo seja a mesma.

Quantidade de homens Tempo (dias)
12 35
140 X

Como as grandezas sao inversamente propor-
cionais, temos:

140-x=12-35

x =28

Com 28 homens a mais, 0 poco seria escava-
do em 28 dias.

Velocidade (km/h) Tempo (horas)
120 4
80 X

Como as grandezas sao inversamente propor-
cionais, temos:

80-x=120-4

X=6

Se viajasse a 80 km/h, esse mesmo percurso
seria feito em 6 horas.

a) Quantidade de lajes Tempo (horas)
1 15
20 X

Como as grandezas sdo diretamente pro-
porcionais, temos:

1-x=15-20
x =300

Levard 300 horas para as 20 lajes ficarem
prontas.

b) Quantidade de pedreiros Tempo (horas)
12 15

20 y

Como as grandezas sdo inversamente pro-
porcionais, temos:

20-y=12-15

y =9

Uma laje ficara pronta em 9 horas.

Resolugdo comentada | 17
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30. Com relagdao ao nimero de voltas, temos:
engrenagem maior 4 2

engrenagem menor — g 3

Com relagdo ao nimero de dentes, temos:
engrenagem maior 18 3

engrenagem menor — 12 ~ 2

Pode-se verificar que a relacdo entre o niimero
de voltas e o de dentes das engrenagens é in-
versamente proporcional. Portanto, o produto
entre o nimero de voltas e o de dentes da en-
grenagem maior é igual ao produto do nimero
de voltas e de dentes da engrenagem menor.

31. Ne de paginas Tempo (minutos)
3 20
X 3h =180

Como as grandezas sao diretamente propor-
cionais, temos:

x-20=3-180

x =27

Anastacia consequira digitar 27 paginas em
3 horas de trabalho.

32. N2 de torneiras Tempo (horas)
2 6
3 X
Como as grandezas sdo inversamente propor-
cionais, temos:
x-3=2-6
X =4
As trés torneiras encherdo o tanque em 4 horas.
33. Tempo real (horas) Tempo de atraso (min)
3 2
X 60

Como as grandezas sao diretamente propor-
cionais, temos:

x-2=3-60
2x =180
x =90

O reldgio atrasara uma hora a cada 90 horas.

Regra de trés composta
34.

A ; Tempo Quantidade de
N®de bois (dias) ragdo (kg)
30 30 500
X 40 600

Como as grandezas n2 de bois e quantidade
de racdo sao diretamente proporcionais e n
de bois e tempo sdo inversamente proporcio-

nais, temos:
30 _ 40 500
x 30 600
30 _20

X 18

35.

36.

37.

38.

20x = 540
x =27

E possivel alimentar 27 bois com 600 kg de
racdo durante 40 dias.

Ne de paginas = Dias = Tempo de trabalho (horas)
30 2 5
360 X 8
Como as grandezas n¢ de paginas e dias sao di-

retamente proporcionais e dias e tempo de tra-
balho sdo inversamente proporcionais, temos:

Serdo necessarios 15 dias para ele digitar 360
paginas de texto trabalhando 8 horas por dia.

Ne de Ne de Tempo
mdquinas componentes (horas)
6 300 5
X 360 4

Como as grandezas n® de mdquinas e n® de
componentes sao diretamente proporcionais
e n® de mdquinas e tempo sdo inversamente
proporcionais, temos:

6 _300 4
x 360 5
6_2
X 3
XxX=9

Como jd hd 6 maquinas, o dono terd de com-
prar mais 3 maquinas para atingir seu objetivo.

Preco (reais) Toneladas Distancia
¢ transportadas (km)
1800 5 40

X 7 100

Como todas as grandezas sdo diretamente
proporcionais, temos:

1800 _ 5. 40
X 7 100
1800 2
x 7
Xx = 63000

Atransportadora deverd cobrar R§ 63000,00
para transportar 7 toneladas de produtos por
uma distancia de 100 km.

Ne de Ne de Tempo Saldrio
funciondrios latas (min) (reais)
1 80 20 1200
2 60 18 X

Resolucdo comentada | 18



Este suplemento é parte integrante da obra Matematica 7 | Para Viver Juntos | Edicdes SM

Capitulo 6

As grandezas ndmero de funciondrios, n° de
latas e saldrio sdo diretamente proporcionais.
As grandezas tempo e saldrio sdo inversa-
mente proporcionais. Assim, temos:

X 2 60 20

1200 _ 3
X 5
x = 2000

Assim, como sdo dois repositores, o paga-
mento por esse trabalho serd R$ 1000,00
para cada um.
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